

## 2011 中国企业社会责任十大新闻

### 1、75 家央企发布社会责任报告， 上缴税金同比增长 24.8%

新闻回放:2011 年 11 月 19 日,在国务院国资委召开的中央企业负责人会议上,国资委负责人表示,2011 年中央企业生产经营总体上保持平稳较快增长,主要经济指标创历史新高。2011 年 1 至 11 月,央企累计实现营业收入 18.4 万亿元,同比增长 22.6%。上缴税金 1.52 万亿元,同比增长 24.8%。在 11 月 11 日召开的中央企业社会责任工作会议上,国资委宣布,中央企业社会责任工作不断提升,节能减排、扶贫救困成效显著。2008 年至 2010 年累计对外公益捐赠达 133.7 亿元。目前已有 75 家中央企业发布了社会责任报告或可持续发展报告。

点评:中央企业在保持生产经营持续发展的同时,积极履行社会责任,既为经济社会发展作出积极贡献,又为促进社会和谐稳定起到引领和导向作用,体现出世界一流企业应有的特质。



### 2、中国企联牵头全球契约中国网络, 200 多家企业加入全球契约

新闻回放:2011 年 11 月 28 日,联合国全球契约组织正式授权中国企业联合会和中国石化牵头成立全球契约中国网络。中国网络将动员更多中国企业加入联合国全球契约,加强中国企业和国际社会的交流合作,提升中国企业的国际地位和形象。联合国全球契约中国网络由全球契约理事会理事、中国石化董事长傅成玉担任全球契约中国网络主席团首任轮值主席。全球契约 2000 年在联合国总部正式启动,其目的是建立推动经济可持续发展和社会效益共同提高的全球机制,目前已有 240 多家中国企业和机构加入全球契约。

点评:全球契约中国网络的成立,将促使更多中国企业融入国际社会,并在企业经营活动中进一步强化社会责任,以赢得广泛支持和认同,在全球经济的舞台上彰显中国企业引领者风范。



### 3、康菲石油渤海钻井平台持续漏油, 遭遇集体赔偿诉讼

新闻回放:2011 年 6 月 4 日,康菲渤海湾蓬莱 19-3 油田发生严重漏油事故,四日后在 B 平台东北方向附近海底发现溢油点。此次溢油污染超过 840 平方公里海域,9 月 2 日,国家海洋局作出责令康菲公司执行蓬莱 19-3 全油田停止注水、停止钻井、停止油气生产作业的决定。当月,康菲对外宣布成立赔偿基金,对渤海漏油事件进行赔偿,但至今仍未透露具体细节。12 月 19 日,康菲对外声称,“基本没有证据显示(渤海)漏油事故对环境产生了影响”,引发各方争议。

12 月 30 日,天津海事法院正式受理了 107 个渤海溢油养殖户状告康菲案。

点评:目前我国相关法规对海洋与渔业生态损害规定缺乏可操作性,科学的海洋生态损害评估机制也没有建立,使得康菲肆无忌惮,此事或将有助于推动相关法规的完善。



### 4、日本核泄漏引发公众恐慌, 中盐多策并举平息抢盐潮

新闻回放:日本大地震引发了核泄漏,由于担心辐射污染海水,自 2011 年 3 月 16 日起,中国不少地区掀起抢购海盐狂潮,并很快向全国蔓延,个别市甚至出现缺货现象。抢购潮还令不少商贩趁机抬价,市场一度混乱。3 月 17 日,中国盐业总公司及时出面澄清辟谣,同时联合各部门通力合作,多策并举,通过一系列有的放矢的应对措施,保障了食盐的市场供应。截至 3 月 19 日 17 时,食盐市场基本恢复正常运行,阻止了谣言的传播,树立了公众对政府的信任。

点评:在谣言四起,市场恐慌的情况下,中盐多策并举,通过一系列有的放矢的应对措施,保障食盐供应,阻止了谣言传播,体现了央企在关键时刻不负众望,勇挑大梁的责任担当。



### 5、中粮“全产业链”惠及三农, 九大系统确保食品安全

新闻回放:在打造农产品到终端消费品的“全产业链”战略中,中粮集团充分发挥资金、品牌、管理、技术等优势,通过多渠道服务“三农”,推动农村产业化,集约化经营,带动农业增产、农民增收。截至 2011 年 12 月底,中粮订单农业达到 350 万亩,涉及农户 155 万户,带动农民增收 7.33 亿元,每个农户平均增收 473 元。全产业链的过程中,始终注重科技创新、强化全程管控,并通过组织、制度、风险评估及检测等九大系统确保食品健康安全。

点评:中粮通过科技创新及“全产业链”战略,保障了粮食安全,确保了食品安全,同时惠及“三农”,发挥出国有企业应有的引领作用、使命意识和良好的控制力与带动力。



### 6、双汇使用“瘦肉精”被曝光,企业承担损失完成整改

新闻回放:2011 年 3 月 15 日,中央电视台 3·15 特别节目《“健美猪”真相》报道了河南孟州等地养猪场采用违禁动物药品“瘦肉精”饲养,有毒猪肉流向了双汇济源工厂。次日双汇集团就“瘦肉精”猪肉事件公开表示歉意,并对济源双汇涉及鲜冻肉、肉制品等共计 3768 吨原料及产品全部进行无害化深埋处理,承担损失约 6200 万元。同时,双汇集团启动一系列整改措施,计划每年增加 3 亿元成本,用于全面提高食品安全意识及食品安全体系建设。

点评:双汇“瘦肉精”事件凸显出双汇质量管控漏洞及社会责任的缺失。此事件还折射出完善上下游产业链建设、加强食品安全风险控制体系对于食品企业可持续发展的重要意义。



### 7、锦湖轮胎违规掺用返炼胶,国内市场大批轮胎被召回

新闻回放:2011 年 3 月 15 日,锦湖轮胎在产品制造过程中大量掺入返炼胶,甚至全部用返炼胶的过程被媒体曝光。正常的胎面和胎侧原片胶与返炼胶的比例是 3:1,气密层是 6:1。但锦湖轮胎在制造过程中并未按这一标准执行,而是把 6:1 变成 2:1。锦湖轮胎是世界十大轮胎企业之一,为包括通用、北京现代、上海大众等汽车厂家提供配套轮胎。此事导致大批轮胎被不断召回。

点评:企业降低成本的底线是不能损害消费者的利益,否则必然受到市场和消费者的惩罚。此外,锦湖做假问题还凸显出我国汽车轮胎的质量标准的滞后和轮胎召回制度的缺失。



### 8、曲靖铬污染致 30 人患癌,晶科能源污染环境引公众事件

新闻回放:2011 年 8 月,云南省陆良化工实业有限公司副厂工业废料铬渣非法倾倒致污事件曝光,该公司在 6 月份前后,将 5000 多吨工业废料铬渣非法倾倒在云南曲靖麒麟区农村,导致当地严重污染。厂区相邻的小百户镇兴隆村委会,30 多人得了癌症。此外,还有大量的铬渣在珠江干流的南盘江边长期堆放处理。9 月 15 日,海宁市袁花镇红光村 500 余名群众聚集在晶科能源公司门前,就诸多环境污染问题讨要说法。经调查,晶科公司生产所产生的污泥堆放不规范,导致雨水将其冲入河道,致河中氟化物严重超标 10 倍。

点评:环境污染问题不仅显露出企业环保责任缺失,同时也暴露出当地政府监管乏力以及利益驱动下的监管缺失。上述问题暴露出我国环境保护体制及问责机制的痼疾。



### 9、“绿猪肉”致重庆沃尔玛停业,引发大中华区高管更换

新闻回放:2011 年 8 月 24 日,重庆市民举报称沃尔玛超市存在用普通冷冻肉假冒“绿色”猪肉销售。9 月 5 日,重庆市工商行政管理局通报称,经调查发现多家沃尔玛超市涉嫌销售假冒绿色猪肉。2011 年以来,重庆沃尔玛超市 3 家分店以低价普通冷冻肉假冒高价“绿色食品”认证的猪肉 11789.99 公斤,涉案金额 4 万余元。10 月 9 日,重庆工商部门通报称对沃尔玛处以约 269 万元处罚,同时 10 家分店也全部实施停业 15 天整顿。10 月 17 日,沃尔玛中国区总裁兼首席执行官陈耀昌辞职,业界猜测或与重庆沃尔玛门店涉及假肉事件不无关系。

点评:每一个企业,如果忽视了消费者的利益,必将付出沉重的代价。作为 500 强企业的沃尔玛,在这次事件中最大的损失并不仅仅是经济损失,而是其苦心经营的企业形象,这是责任缺失带给沃尔玛最为惨痛的教训。



### 10、郭美美事件引发慈善危机,商红会被撤多家企业参与

新闻回放:2011 年 6 月下旬,署名“郭美美 Baby”并认证为“红十字会商业总经理”的新浪微博在网上炫富,引发上千万网民关注、数十万次搜索的重大舆情事件。7 月 1 日,中国红十字会对外宣布暂停商业系统红十字会一切活动,商请有关方面开展审计和调查。12 月 31 日,“郭美美事件”调查报告公布,报告证实郭美美确与中国红十字会无关,然而红会下设的商业系统红十字会内部管理混乱、在项目运作中存在关联交易等问题,严重违反公益组织的基本原则。根据这一调查情况,中国红十字会总会已决定对商业系统红十字会予以撤销。

点评:看似粗大、虽然成立的公私,如果连社会公信力都可能压倒它。因此,中国红十字总会和其他非政府组织在改善活动透明度并接受政府及社会监督方面,仍有很多工作要做。

